
4éme 

Utiliser le calcul littéral  

Mise en équation d’un problème CA1/RE2/RA1/CH1/M2 

 

Cinq personnes se partagent 1 075 €. Trouver la part de chacune sachant que 
la seconde a 27 € de plus que la première; que la troisième a 27 € de plus que 
la seconde et ainsi de suite jusqu’à la cinquième. 

On ne connaît la part d’aucune des personnes. Mais dès que l’on connaît la 
part d’une personne, on peut trouver la part des autres. 

Étape 1: Choix de l’inconnue 

On appelle p la part de la première personne 

Étape 2: Mise en équation 

On traduit l’énoncé: 

- Part de la première personne:   p 
- Part de la deuxième personne:  p + 27 
- Part de la troisième personne:  p + 27 + 27 soit p + 54 
- Part de la quatrième personne:  p + 54 + 27 soit p + 81 
- Part de la cinquième personne:  p + 81 + 27 soit p + 108 
On a donc: 
p    +    p + 27    +    p + 54    +    p + 81    +    p + 108   =   1 075 

   p + p + p + p + p + 27 + 54 + 81 + 108   =   1 075 
       5p  +  270  =   1 075 

 
Étape 3: Résolution de l’équation 

5p  +  270  =   1 075 
5p  +  270  - 270  =   1 075  - 270 

 5p  =   805 
       5p ÷ 5 =   805  ÷ 5 

    p =   161 
 

Étape 4: Vérification 

On remplace p par la valeur trouvée et si on n’obtient pas le même résultat 
alors il y a une erreur dans la résolution 

5p + 270 = 5 × 161 + 270 =1 075 

Étape 5: Conclusion 

Les personnes touchent respectivement : 161 € ; 188 € ; 215 € ; 242 € et 269 € 

 

 


